

从2018年到2020年

# 辽宁引资1.4万亿 年均增10%以上

昨日，中共辽宁省委召开庆祝中国共产党成立100周年主题系列新闻发布会，省商务厅厅长宋彦麟介绍了我省对外开放取得的成绩。

**辽宁自贸试验区沈阳片区、辽宁自贸试验区大连片区、辽宁自贸试验区营口片区相关负责人介绍了自贸区建设情况。**

## 服务业成利用外资主要增长点 2020年同比增长25%

2018年到2020年，全省引进内外资资金1.4万亿元，年均增长10%以上。“十三五”时期引进外资190亿美元。投资领域逐渐由原来的冶金、石化、汽车等传统领域向新一代信息技术、智能制造、先进材料、生物医药、新能源和节能环保、现代服务业等新兴领域拓展。

服务业成为利用外资的主要增长点，2020年服务业实际利用外资15.5亿美元，同比增长25%，占全省总量的61.7%。华晨宝马、华晨雷诺、大连英特尔、日本电产、恒力石化、宝来利安德巴塞尔等一批重大项目投产增资，华为、京东、腾讯、华润、光大、香港新华集团等世界500强企业先后与我省签订了战略合作协议。

## 全省货物贸易进出口 累计33791.9亿元 年均增长1.86%

“十三五”时期，全省货物贸易进出口累计33791.9亿元，年均增长1.86%。我省商品已经出口到全球214个国家和地区。对外贸易结构持续优化。2020年，一般贸易进出口额占比提升至63.7%，机电产品、高新技术产品出口额占比提升至50.3%、18%。外贸新模式、新业态保持良好发展势头。

到2020年，全省累计评定省级外贸综合服务企业57家，服务企业数超过2900家，累计拉动进出口额超过2350亿元。全省国家级和省级外贸转型升级基地有36家，进出口总额达9416亿元。

全省建成境外分支机构、零售网点、批发中心、售后维修网点、海外仓等国际营销网络项目117个，建成展示交易中心、仓储物流中心等境外服务平台3个。大连金普新区获批国家进口贸易促进创新示范区，西柳服装城获批国家市场采购贸易方式试点，沈阳、大连获批二手车出口试点，丹东新设5处边民互市贸易区。

## 与“一带一路”沿线国家贸易额 达到9626亿元

“十三五”期间，全省与“一带一路”沿线国家贸易额达到9626亿元。2020年，对“一带一路”国家进出口增幅高于全省平均水平5.3个百分点。

辽宁中欧班列沈阳至莫斯科别雷拉斯特物流中心举行首发仪式，以别雷拉斯特为节点的“辽满欧”“辽蒙欧”欧亚大陆桥贸易物流大通道建设取得重要进展。2020年以沈阳为起点开行中欧班列



大连大窑湾集装箱码头。

大连片区官网图片

同比增长80.95%，发送箱量同比增长64.5%。

此外，我省与56个“一带一路”沿线国家开展了跨境人民币结算业务，建设完成近3万座5G基站，服务“一带一路”信息基础设施互联互通水平显著提升。

## 自贸区12项辽宁经验 在全国复制推广

辽宁自贸试验区建设取得阶段性成果，国家赋予辽宁的123项试点任务全部完成，12项辽宁经验在全国复制推广，113项改革创新经验在全省复制推广。全省省级以上经济技术开发区数量达到97个，2020年实现地区生产总值7276亿元；实际利用外资16.7亿美元，完成进出口总额3593亿元，分别占全省比重66.2%和54.9%。海关特殊监管区达到5个，2020年进出口总额801亿元，占全省外贸进出口总额的12.2%。正式开放口岸达到13个，国际贸易“单一窗口”标准版率先在全国实现海陆空口岸主要业务覆盖率100%。

辽宁中欧班列通达10个国家40多个城市。沈阳至法兰克福空中航线复航，沈阳、大连与日韩、东南亚、欧美等国家现有国际航线52条。全省港口资源整合基本完成，2020年吞吐量8.2亿吨，营口、大连港入选国家物流枢纽建设名单。

## 沈阳片区2020年实际利用外资 进出口贸易额分别是 成立时的3.8倍和2.4倍

沈阳片区2020年实际利用外资、进出口贸易额分别是成立时的3.8倍和2.4倍。深化投资、贸易、金融等领域制度创新，飞机行业内加工贸易保税货物便捷调拨监管模式、出入境人员综合服务“一站式”平台、优化涉税事项办理程序、国企“内创业”等4项创新经验在全国推广，政策兑现单一窗口、综保区分类加工监管

新模式等55项创新经验在全省推广。复制推广全国自贸区经验186项、全省自贸区经验134项。

沈阳获批国家跨境电商综试区以来，沈阳片区充分发挥对外开放优势，大力完善产业生态环境，推动跨境电商快速发展。目前，沈阳片区跨境电商进出口产品涵盖30个国家和地区、1000多个品类，今年已完成跨境电商330万单，货值3.5亿元，已超过去年全年交易量。

建成跨境电商公共服务平台。搭建沈阳跨境电商平台，入驻了27家跨境电商平台商家。总投资1亿元的远达国际快件监管中心建成运营，桃仙机场空港物流国际快件中心试运营。建设跨境电商保税仓库面积3万平方米。

## 大连片区实现企业审批“秒注册” 项目拿地“秒开工”

大连片区不断完善“审批无障碍、监管不干扰”创新系统性。全面推行主体资格行政确认制、经营资格告知承诺制，实行“24小时”网上审批，上线“法人空间”，首创符合性认证，提前发放预施工许可，建立以信用为基础的分类监管新模式，实现了企业审批“秒注册”、项目拿地“秒开工”。片区成立以来，累计新增注册企业3.5万家，是片区获批前的5.3倍；累计新增外资企业515家，是片区获批前的1.76倍。

率先布局高端前沿产业。大连片区率先在氢能、碳中和、免疫细胞等领域闯关探路，借助中科院大连化物所、大医附属第一医院干细胞临床研究机构等国内科研领军机构优势，加强与中石化、中化集团等国内领军企业合作。目前，占地30万平方米的氢能产业园已经开始建设，国内首座“油气氢电非”五位一体综合能源服务站已投入使用，干细胞应用基地正在筹划建设中。

## 营口片区打造“四个园区”

营口片区瞄准国际国内高端行业，着力开

展精准招商，使得综保区开放型经济实现了“从无到有、由弱变强”。重点体现在“四个园区”建设方面。

一是打造日韩机械保税维修产业园区。该项目总用地13万平方米，计划总投资3亿元，项目方将与韩国最大的二手设备园区“韩国机械交易所”及日、韩十余家二手设备经销商进行合作，承接日本、韩国的机床机械维修业务，并吸引东北地区传统制造商集聚发展，将营口综保区作为东北地区机械维修保养的重要基地。

二是打造意大利综合工业园区。以食品、化妆品保税分装产业为基础，全力打造意大利综合工业园区。该项目主要与意大利中国商会进行合作，规划面积6万平方米，总投资5000万美元，将打造一个集展示、加工、分销、仓储、检测等为一体的综合型加工贸易产业园，并计划用3年时间吸引30家意大利企业入驻，项目完全达产后，预计每年进出口贸易额可达3亿美元。目前意大利薇芮氏、倾唇意面等品牌已经正式入驻并开展业务。

三是打造日本食品科技园区。该园区以食品预拌粉项目为基础，与日本三精制糖、新加坡Asian Blending Pte Ltd(亚洲调和私人有限公司)进行合作，产品主要供应伊利集团等国内大型乳制品企业。项目计划占地4万平方米，将于本月正式签约落地，明年8月正式投产。

四是打造粮食深加工产业园区。该园区已经成功引进8家国内重点企业，以食品添加剂和饲料为主要产品，从乌克兰等国家进口非转基因玉米进行生产加工，预计今年8月可集中开工。园区投产后，预计可实现年进出口额70亿元，实现产值100亿元。该园区的建设，将有效解决中欧班列回程货源问题，助推营口市打造中欧班列回程货源集散中心。

辽沈晚报  
记者 胡婷婷

版权所有 违者必究

总值班：杨军  
一版编辑：吴天奇  
一版美编：任兰君

零售  
专供报

